

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año IV. Número 1.038

Director: DON JOSÉ ESTEAÑI

Domingo 27 de febrero de 1898

PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

Doña Teresa Manuz de Azcué

FALLECIÓ EL 28 DE FEBRERO DE 1897

Todas las misas disponibles que se celebren mañana en la parroquia del Santísimo Cristo y en el convento de Religiosas de la Enseñanza, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo don Enrique Azcué, sus hijas y demás familia, suplican á sus amigos y personas piadosas tengan la caridad de encomendarla á Dios en sus oraciones.

Los excelentísimos é ilustrísimos señores Obispos de Santander y de Cádiz se han dignado conceder cuarenta días de indulgencias por cada misa que se oye, rosario que se rece ó sagrada comunión que se aplique en sufragio del alma de la finada.

Gasten ustedes caballerosidad, sentimientos humanitarios y elevación de miras con esa gente. ¡Digo, con ese ganado!

Dicen los jingoístas que de llegar á comprobarse que el cruceo *Maine* fue volado por los españoles, se exigirá una indemnización de 20 millones de pesos.

Nosotros á ellos, si no se comprueba, cuarenta millones por la grave ofensa de querer ponernos, en deshonra nuestra, á nivel tan bajo como el suyo. ¿Y esa?

Leemos: «Entre los periódicos que más se distinguen defendiendo á Zola, se cuenta *La Frontera*, periódico dirigido y redactado por mujeres.

Dicho periódico manifiesta en sus apreciaciones que para que el jurado diera su veredicto de culpabilidad se ejerció gran presión sobre él, de una manera escandalosa.

Añade que Zola ha obtenido un gran triunfo con su condena.

¡Tomal! Como que es lo único que le faltaba para coronar su gloria! Una condena por detener los prestigios de la Justicia en nombre de la civilización y de la Humanidad!

Podrá estar equivocado respecto á la culpabilidad ó inculpabilidad de Dreyfus; pero quién le niega que su proceder es altamente moral y humanitario? ¿Quién le puede negar que su abnegación, sacrificándolo todo por obedecer á un movimiento de su conciencia, es un ejemplo de virtud y de valor cívico superior á todo encarecimiento?

El marqués de Altavilla ha desafiado al senador jingoísta Masson á un lance personal por las diatribas que lanza contra España.

Hace mal el marqués! Esa clase de ganado tocino, debe sólo ser llevado al Matadero!

CUBA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 26—12:30 t.

Despacho oficial

El recibido hoy en el ministerio de la Guerra da cuenta de las operaciones practicadas en la isla desde el 20 del actual.

En la provincia de Pinar del Río el batallón de Valencia y el escuadrón de Villaviciosa batieron á la partida de Ayuso, haciéndole diez muertos. Las tropas tuvieron un oficial y 13 soldados heridos.

Fuerzas del batallón de Cuenca en unión de guerrillas locales batieron á la partida de Ducassi, causándole bajas. Los nuestros tuvieron tres heridos.

El despacho confirma el combate sostenido por los batallones del Infante y Baleares contra las partidas de Mayía Rodríguez y Perico Díaz, en Bacurete, y en el que murió el comandante señor Rivera, resultando heridos el capitán don José Limiers y siete soldados.

El batallón de San Marcial batió á varios grupos rebeldes, causándole siete muertos. Los nuestros tuvieron el capitán don Emilio Ulibarri y tres soldados heridos.

En esta provincia se presentaron á indulto tres rebeldes.

En la Habana se causó algunas bajas al enemigo en varios pequeños encuentros, teniendo nosotros seis heridos. Los presentados fueron 23 con armas.

En la jurisdicción de Sancti Spiritus, fuerzas de la Reina y del Príncipe causaron al enemigo cinco muertos, y se presentaron á indulto siete rebeldes.

RICARDO.



Fragmentos de un incendio

Tengo un hijo enfermo... Quisiera que el alma que tengo en su pecho tuviera mi carne, tuviera mis nervios, todos sus dolores, para padecerlos. Mi pena es más pena, pero no es del cuerpo: yo lloro, yo sufro, pero no padezco la sed que le abrasa, el ansia del pecho... todos los dolores de que estoy tan lejos, aunque están mis labios dándole mil besos. Quisiera, quisiera... ¡ay! ahora comprendo por qué Dios al mundo vino desde el cielo, y quiso ser hombre, y su amor inmenso tomó sangre humana que vertió contento... ¡Para mí la fiebre de mi niño enfermo!

Clarín.

Oviedo, 1892.

LOS SILVELISTAS

Nos consta que algunos silvelistas de Santander —no de los marineros que lo son sin saber lo que eso significa, sino de los conscientes— afirman públicamente que jamás votarán la candidatura del señor Viesca ni coadyuvarán á la funesta política del *viesquismo*, aunque á ordenarlo viniera el propio señor Silvela.

Es natural esa conducta en hombres conscientes que al afiliarse á un partido se agrupan en torno de una idea, no en torno de un hombre para rendir culto á su persona y ensalzar hasta sus vicios; es natural que los que ingresaron en el partido silvelista, atraídos por el canto de sirena de la moralidad, de la selección, de la guerra al caciquismo, no quieran sumarse, confundirse y servir y ayudar á agrupaciones que aquí representaron siempre principios muy opuestos á aquellos que el señor Silvela proclamaba antes del asesinato del señor Cánovas.

Jóvenes de buena fe casi todos los que aquí constituyeron el partido silvelista, no quieren desprenderse de este nombre y silvelistas continúan llamándose; silvelistas llaman á su Círculo y como si no se hubiera celebrado el banquete del Retiro, el de la U. C., rechazan á cada paso el dictado de *viesquistas*, á pesar de que, en la política local, tendrán que servir al *viesquismo* y transigir con sus malas artes y aun auxiliárselas muchas veces.

De nada les servirá conservar su nombre de silvelistas si no conservan lo que ese nombre significaba. Ellos, muchos de ellos, no todos, abstraídos en la contemplación de aquel programa tan seductor de la moralidad, de la guerra al caciquismo y de la selección, no han advertido que el señor Silvela ha hecho un cuarto de conversión y vuelto á sus antiguos lares y siguen ¡los pobres! donde el señor Silvela los colocó, tan solitos que da pena.

No se han percatado todavía de la triste soledad en que se quedan manejando el cedazo que para la selección colocó en las manos de sus amigos el señor Silvela, con agujeros muy finos al principio; pero que han ido agrandándose después en tales términos que aquí han pasado por ellos, como Pedro por su casa, todos los caciques y *peces grandes* y chicos del *viesquismo*.

Por eso harían bien los silvelistas en tomar aquí el nombre que dentro de la política local les corresponde y sustituir por una V. la S. que tienen enlazada con la C. para expresar la significación política de su Círculo; significación que en la política nacional no existe desde que se hizo la fusión de los conservadores y que en la política local no quiere decir nada.

Así lo han comprendido los silvelistas de Cádiz y por comprenderlo así han mandado á los señores Pidal y Silvela á paseo, y como un solo hombre han acordado disolverse los comités nada menos que de Cádiz, San Fernando, Medina Sidonia, Alcalá de los Gazules, Bornos, Villamarta, Setenil, Paterna, Línea de la Concepción, Espera, San Lúcar de Barrameda, Arcos de la Frontera, Olvera, El Gastor, Puerto Serrano, Los Barrios, Conil, Prado de Rey, Algar, Vejer, Chipiona, Puerto de Santa María, Chiclana, Puerto Real, Rota, Trebujena y Benaocaz.

Nada más que esos comités firman la carta dirigida al señor Silvela, poniéndole «como ropa de Pascua»; y por lo que diariamente dice la prensa de Madrid y por telegramas de nuestro corresponsal, vemos que siguen con más ó menos bríos como el ejemplo de Cádiz otras provincias donde, como allí y como en Santander, la unión de los silvelistas con los otros elementos conservadores implica una vergonzosa abdicación de principios y una serie de humillantes transacciones á que no puede acceder nadie que conserve un resto de pudor político.

Galería Montañesa

27 DE FEBRERO



D. JOSÉ MARÍA PEREDA

D. José María Pereda, honra de las letras españolas y uno de los más notables escritores, no de nuestros tiempos, sino de nuestro siglo, nació en Polanco en febrero de 1834.

No pretendemos escribir ni una biografía extensa del señor Pereda ni un estudio crítico de sus obras, pues ni el permite el plan adoptado y que seguimos en nuestro trabajo, ni quizás dijéramos nada nuevo en una materia en la que desde Galdós, el gigante de la novela, hasta Menéndez Pelayo, el rey de la crítica literaria, han escrito ya tanto y tan bueno; daremos únicamente aquellas principales noticias acerca de su vida y sus producciones, que caben dentro de los modestos límites de nuestra Galería, sintiendo no poder dedicarle todo el tiempo y extensión que merece, aunque por otra parte conocemos que sería tarea inútil, pues es tan conocida, tan sobresaliente la eximia personalidad de don José María Pereda, que puede asegurarse que es universalmente conocida dentro y fuera de la provincia, que para conocerla basta leer sus novelas y no habrá español de regular cultura que no haya leído y saboreado el peculiar deleite que producen; pues así como del dulcísimo Meléndez se decía que sus poesías despedían la fragancia del tomillo, puede también asegurarse que de la castiza prosa de Pereda, al describir los incomparables panoramas montañeses, al retratar las vivientes figuras de sus personajes, al relatar escenas que tienen la realidad de lo que existe, se perciben las acras emanaciones de las olas cantábricas, el húmedo perfume de nuestras vegas, de nuestras sierras, y montañas.

Con tanta razón como dijo Ovidio de su obra favorita, que perduraría en la sucesión de los siglos, puede asegurarse de la serie de novelas de Pereda que, si en horrendo fenómeno geológico llega-

mantener á todo trance la ansiedad que existe en los Estados Unidos respecto á la catástrofe del *Maine*.

Para enviar á Nueva York toda clase de patrañas y fantasías que les sugiere su acreditado odio á España, se valen de dos yates puestos á su disposición para verificar este servicio.

Neutralidad

Dice un despacho de Washington que los representantes yankees cerca de las potencias europeas han comunicado á su Gobierno que dichas potencias permanecerán neutrales en el caso de que estallara la guerra entre España y los Estados Unidos.

Opinión autorizada

Comunican asimismo de Washington que el ministro de Marina ha manifestado que la voladura del *Maine* no pudo ser provocada por la explosión de un torpedo, pues de haber sido esta la causa, el buque no se hallaría tan destrozado en su interior.

Negó también la posibilidad de que en la bahía de la Habana hubiera minas ni torpedos, pues siendo un puerto tan frecuentado por buques mercantes, las anclas de éstos hubieran roto minas y torpedos, caso de haber existido.

Inclinase á creer que la voladura del arcazorado fue casual y se produjo en el interior del mismo.

«El Imparcial»

Este periódico se burla hoy de los que vienen recomendando la calma en los actuales momentos y culpan de la agitación que reina á los que aconsejan al Gobierno que se apresuren los aprestos navales y terrestres.

Añade que si nos dejáramos guiar por los susodichos pacíficos, seguiríamos recibiendo bofetadas de los yankees sobre las ya sufridas.

RICARDO.



El inspector de Sanidad, señor Losada, que ha llegado de Santiago de Cuba á la Habana, ha dicho que el cabecilla Calixto García había huido de las orillas del río Cauto.

Pues esa correría demuestra, amigo mío, que Calixto García es más *Cauto* que el río.

Va á haber una crisis parcial para que el actual ministro de la Guerra, señor Correa, vaya á sustituir al general Primo de Rivera á Filipinas.

Pues qué; también en Filipinas gastan los caballos las coas largas?

Porque cuando mandan al general Correa es que habrá que igualar las coas.

Hasta ahora, según hemos advertido, como ministro, desde que elegido fue en la última *marea*, en eso nada más se ha distinguido el general Correa!

¡Hombre! «Mediante una ley de Tesorería se logrará obtener los recursos necesarios y presentar niveles de los presupuestos.»

Vea usted con qué facilidad obtiene recursos el señor Puigerver, sin pedirselos al país.

La Tesorería da para todo, cosa que no habían sospechado siquiera los ministros de Hacienda anteriores.

Gran mina debe de ser de la que se ha de poder mucho dinero sacar y va el señor Puigerver por lo visto á proceder á cavar!

Vamos, que se necesita toda la desfachatez de que es capaz un yankee para dirigirse á la Reina Regente de España, preguntándole las causas de la voladura del *Maine*.

Así lo ha hecho el director del periódico *Journal de Nueva York*.

DON JULIO BARRIO FERNÁNDEZ

HA FALLECIDO

A LOS VEINTE AÑOS DE EDAD

Sus padres, hermanos, su tío don Antonio Fernández Castañeda, tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos tengan la bondad de asistir á la conducción del cadáver, hoy domingo, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Vargas, 29, al sitio de costumbre.

Santander 27 de febrero de 1898.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7 Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º

España y los yankees

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 26—12:30 t.

Actitud prudente

Un telegrama de Nueva York dice que el presidente Mac-Kinley ha negado las declaraciones que le atribuyen los periódicos jingoístas referentes á su actitud frente á España con motivo de la voladura del *Maine* y de la insurrección cubana.

Ha manifestado que se considera bastante fuerte para resistir á las populacheras de jingos y laborantes y mantenerse dentro de los límites que marca la prudencia.

Insiste en que, á su juicio, la catástrofe del *Maine* fue debida á un accidente fortuito.

Otro despacho dice que Mr. Mac-Kinley ha ordenado á la comisión oficial que fue á la Habana con el encargo de estudiar las causas que motivaron la explosión del *Maine* que retrase el dar su informe durante un mes, con objeto de que en este tiempo se calmen los ánimos exaltados de una parte del pueblo americano, cosa que cree fácil de conseguir, porque se irán desvaneciendo las patrañas inventadas por la prensa jingoísta sin otro fin que el de provocar un conflicto.

Añade el despacho que Mr. Mac-Kinley se ha negado á enviar al Senado la correspondencia últimamente cambiada con el Gobierno de España relativa á la rebelión cubana.

Conducta incorrecta

También dicen de Nueva York que á Mr. Lee se le acusa de facilitar informes falsos á los corresponsales de los periódicos americanos respecto á las causas que motivaron la voladura del *Maine*, indudablemente con el fin de provocar un conflicto entre España y los Estados Unidos.

Reporterismo

El periódico americano *New-York Journal* ha enviado á la Habana un verdadero ejército de reporters encargados de

ran hasta las crestas de la cordillera cántabro-pirenaica las rugientes olas del mar y la hoy Montaña quedara sepultada, como se dice de la Atlántida, sus valles y hoces, sus fuentes y ríos, sus pobladores, su espíritu, en fin, condensado en aquellas novelas vivirían eternamente mientras hubiese un rincón en el mundo, por estrecho que fuese, donde se hablara la lengua de la patria española y entendieran los elegantes modismos, los característicos giros de aquel peculiar estilo que distinguen á Pereda.

La carrera literaria de Pereda empezó en 1854, publicando en *La Abeja Montañesa* de Santander, un artículo titulado «Ya escampal», que firmaba con una inicial; desde entonces, á la fecha, en ese periodo de más de 43 años el número de sus triunfos se ha cortado por el de sus obras, y su nombre, salvando la cumbre de las montañas que aislan nuestra provincia del resto del mundo, y cruzando sobre la superficie de ese mar que le ha inspirado acaso sus más hermosas concepciones, ha adquirido reputación universal, se ha hecho tan popular en Madrid como en Santander, en Barcelona como en Granada, en Europa como en América.

En 1873 fue diputado por Santander en las Cortes Constituyentes, mas desde que éstas fueron disueltas vive alejado de la política y consagrado exclusivamente á sus tareas literarias.

El número de obras publicado por Pereda no es grande, pero sí notable, por el indisputable mérito de todas ellas: algunas han alcanzado varias ediciones y recientemente ha hecho una nueva de *Tipos trashumantes*, ilustrada por el reputado dibujante señor Pedrero.

Escenas Montañesas, Los hombres de pro, El buey suelto, Don Gonzalo González de la Gonzalezera, Tipos y paisajes, Esbozos y rasguños, La mujer del César, El sabor de la tierra, De tal palo tal astilla, Pedro Sánchez, La Montañesa, etcétera, constituyen tan rica colección literaria que una sola de esas obras bastaría á dar fama á su afortunado autor.

Pereda fue por espacio de muchos años individuo correspondiente de la Academia Española, mas hoy, desde el pasado de 1897, es académico de número, y puede decirse, sin exageraciones de *montañesismo*, que la Academia, al elegirle, en vez de honrar á Pereda se honró á sí propia.

Menéndez Pelayo, ese coloso de la ciencia española de nuestros tiempos, dice de Pereda: «La cualidad distintiva de su ingenio es la fuerza, su realismo es vigoroso y crudo. Aborrece de muerte los idilios, tiene horror á los idealismos falsos y optimistas y no obstante hay en sus cuadros idealidad y poesía.»

«En lo que más brilla es en los caracteres, siendo los que presenta tan vivos y animados que ni se borran de la memoria ni es posible dejar de imaginárselos como reales y tangibles... Es uno de los prosistas de sabor más español que pueden hallarse.»

El P. Blanco, en su *Literatura española del siglo XIX*, hace también merecidos elogios del señor Pereda y conforme el señor del Río, un libro y no de poco tamaño podría escribirse reproduciendo los de multitud de escritores, así nacionales como extranjeros, que han dedicado su estudio á las obras del señor Pereda.

Monte de Piedad

Se han remitido al ministerio de la Gobernación los Estatutos del Monte de Piedad y Caja de Ahorros y la propuesta de las personas que han de formar el Consejo de administración de dicha institución benéfica.

Entre los miembros que figuran en la propuesta hay personas muy prestigiosas de todos los partidos, habiendo procedido, al obrar de este modo el señor Rivas Moreno, con buen acierto, por lo mismo que á la realización del pensamiento laudable que ha dado vida al Monte de Piedad, han de prestar su decidido concurso todas las personas de buenos sentimientos sin distinción de matices políticos.

Si la propuesta hecha por el Gobernador es aprobada, el Consejo quedará constituido en la forma siguiente:

Don Estanislao de Abarca, don José del Piñal, don Alejandro Gil Reboleño, don José María Pereda, don Ernesto Ruiz de Huidobro, don Ramón López Dóriga, don Gregorio Mazarrasa, don Angel F. Pérez, don Antonio Fernández Baladrón, don Carlos Saro, don José Corpas, don Antonino Peira y el señor cura párroco más antiguo de la capital.

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas



LO PROBABLE

Aunque otra cosa digan las apariencias, lo más probable es que ese tome soleta y se vaya á Lishoa para embarcarse, huyendo de patatas y de tomates.

Novedades extranjeras

La miseria en Irlanda.—La deuda pública de Europa.—El último héroe de Waterloo.—Fuga de un banquero.—El tesoro de guerra alemán.—Los ciegos del mundo.

En estos tiempos de transportes rápidos y solidaridad humana parece que debiera haber desaparecido de Europa esa gran calamidad llamada «hambre», y sin embargo es mucha la que se padece en Italia y otros Estados, pero sobre todo en Irlanda.

En esta desgraciada isla constituye la patata el principal alimento de sus habitantes, pero como la cosecha del año pasado fue muy corta, llevan ya consumidas todas sus existencias, incluso las destinadas a la siembra, alimentándose ahora de raíces, algas marinas cocidas y otras cosas por el estilo.

En casi todas las chozas de los campesinos, dice el doctor Maro Hale que acaba de recorrer aquel país, se amontonan hombres y animales, mujeres enfermas y niños de aspecto cadavérico, cuyos rostros macilentos horrorizan contemplar.

Los funcionarios encargados de la asistencia pública en Belmallet han enviado sus dimisiones en vista de la imposibilidad de remediar tanto mal y de la indiferencia del Gobierno, pues Inglaterra nada hace por los hambrientos irlandeses.

El secretario de Estado por Irlanda ha contestado a los Alcaldes y diputados, que deplora la situación pero que el Gobierno no ve motivo suficiente para llamar la atención del Parlamento sobre el asunto.

En los diez últimos años, desde el 1887 al 1897, la deuda de los 21 Estados de Europa ha aumentado en 12.901.000.000.

Los países que más la han aumentado son: Alemania, en 5.780.000.000; Rusia, en dos mil 961 millones; Italia, en 2.004.000.000; Austria-Hungría, en 1.683.000.000; Portugal en 970 millones; Turquía, en 856.000.000; Rumania, en 482.000.000; Francia, en 263.000.000.

En Inglaterra la Deuda ha disminuido en mil millones 2.450. En España también había disminuido en 382 millones, pero desde entonces tenemos los empréstitos del año pasado, la deuda flotante y la Deuda de Cuba.

Las seis naciones más entrapadas son: Francia, 26.123.000.000, 678 pesetas por habitante; Rusia, 16.276.000.000, 157 pesetas por habitante; Inglaterra, 16.019.000.000, 402 pesetas por habitante; Alemania, 15.752.000.000, 301 pesetas por habitante; Austria, 13.971.000.000, 321 pesetas por habitante; Italia, 12.985.000.000, 413 pesetas por habitante.

La Deuda de la triple alianza es un poco mayor que la de Francia y Rusia juntas.

Hace pocos días murió en Carisey (Francia) el último héroe de la batalla de Waterloo.

Mr. Baillo nació el 23 de abril del año 1798, y contaba, por consiguiente, muy cerca de 105 años de edad.

Entró al servicio de las armas en 1812, peleando en Alemania y habiendo sido hecho prisionero en Waterloo.

En 1816 regresó a su país, pero fue dado de baja en el ejército como físico en segundo grado. (Parece que entonces también se equivocaban los médicos.)

Con Mr. Baillo desaparece la heroica falange de Waterloo.

No es sólo en España donde la avaricia ciega a los hombres y los hace víctimas de doña Baldo mera, de portugueses y otros explotadores.

Un señor Faucaud, banquero director del Comptoir National de los Caminos de Hierro y Agricultura y de otras empresas más ó menos imaginarias, estableció en París en el Boulevard Haussmann, fundando un periódico, La Verité Financiere, cuya suscripción sólo costaba dos francos al año.

En dicho periódico solicitaba el depósito de títulos, prometiendo el cobro de los cupones y abonar un interés mensual de 1 por 100. El reclamo surtió sus efectos y llovieron depósitos en casa del nuevo banquero; pero como estas gangas suelen durar poco tiempo, Mr. Faucaud desapareció el otro día dejando un pasivo considerable y muchos chasqueados en Kaan, Chartres, Beauvais y Reims, donde tenía sucursales.

Cuando un berlinés desea describir una cosa como muy segura, suele decir: «Tan seguro como el tesoro de la torre de Spandau.»

Encierranse en dicha fortaleza, tras triple puerta de hierro y exquisita vigilancia de guardia militar, 450 millones de pesetas, procedentes de la indemnización francesa, y que Alemania reserva para la próxima guerra.

Un mal patriota, un tal Katz, se proponía robar aquel piquito y tal vez lo hubiese conseguido de no ensayar antes sus habilidades en el Museo Hohenzollern.

Llevado ante los tribunales, Katz declaróse, no sólo autor del robo del Museo, sino que también del proyecto para apropiarse los millones de Spandau, proyecto que explicó minuciosamente a los Jueces. Estos no creyeron conveniente condenarlo y mandaron encerrar al aprovechado individuo en una casa de locos, donde se encuentra dispuesto a realizar su plan tan pronto le declaren cuerdo.

Se calcula en un millón el número de ciegos que hay en el mundo, ó sea, uno por cada 1.500 habitantes.

Rusia y Egipto son los países donde más se padece de la vista.

Más de la mitad de los ciegos de Europa son rusos, la mayor parte de Finlandia y provincias del Norte.

Lloredo.



LOS EXQUISITOS Rum Café y Anís Peral De venta en todos los establecimientos.

Por los agentes de vigilancia han sido detenidos dos individuos de Salamanca y uno de Gijón por sospechosos, resultando ser dos de ellos Pedro Sánchez Ramos y Pedro Alvarez Pascual, conocidos por botilleros y timadores habituales.

El señor Gobernador dispuso que los tres pasaran a la Cárcel para ser conducidos por la guardia civil a sus respectivas provincias.

Maquinistas de la armada

La Comandancia de Marina hace saber, que habiéndose cumplido el plazo para la admisión en el servicio de la armada como contratados por dos años con el sueldo y consideración de primeros maquinistas navales, los primeros y segundos navales que lo soliciten pueden presentar sus solicitudes al Capitán general del Departamento ma-

ritimo por conducto de los comandantes de Marina de las provincias donde residen, acompañadas de los documentos que acrediten su derecho consistente en certificación de buena conducta, copia ó nombramiento original de su actual empleo y certificaciones expedidas por los capitanes ó jefes de las casas armadoras de los buques en que hayan servido con expresión de las navegaciones hechas, fechas y tiempo de embarque y desembarque en cada buque, así como certificaciones de las fábricas ó talleres de metales donde hayan estado empleados.

La Comandancia de Marina hace saber que por el vecino de Elechas, José Ocajo, fue hallada en el sitio denominado Punta Ilurro una chalana sin folio y pintada de negro que tiene las dimensiones siguientes: eslora, 8,25; manga, 1,20 y puntal, 0,55.

Las personas que se crean con derecho a ella pueden presentar sus reclamaciones en la Comandancia de Marina en término de 30 días, pasados los cuales se adjudicará al hallador.

El Ayuntamiento de Bárcena de Cicero cita para que el día 6 de marzo próximo, á las nueve de la mañana, comparezcan ante dicha corporación á presenciar las operaciones de clasificación y declaración de soldados á los mozos del actual reemplazo Hilario Juan Jesús Cneto, hijo de Braulio y Andrea, y Prudencio Victor Salazar Andrés, hijo de Bonifacio y Felisa, mozos y padres en ignorado paradero.

Por el Gobierno civil de Vizcaya se ha autorizado á la Sociedad anónima española de dinamita para remitir á Santander, á la consignación de los representantes de la sociedad Unión española de explosivos, 40 cajas conteniendo dinamita con peso bruto de 1.200 kilogramos.

Ayer sábado, á las siete de la mañana, llegó á Cádiz, procedente de la Habana y Puerto Rico, conduciendo la correspondencia, pasajeros y soldados enfermos, el vapor correo Alfonso XII, de la Compañía Trasatlántica.

La correspondencia que trae para Santander se repartirá en esta población el martes próximo.

El viernes salió de Cádiz para Vigo, Coruña y Santander el vapor correo Isla de Mindanao.

El día 25 salió de Manila para Barcelona el vapor correo San Francisco.

Ayer salió de Barcelona para Manila el vapor correo León XIII, de la Compañía Trasatlántica.

Pelea de gallos

Con motivo del mal tiempo que ha reinado en los primeros días de esta semana no han podido los galleros de las más acreditadas galerías de esta población preparar sus jacas, por lo que la empresa que tiene á su cargo el Circo de la calle de Padilla ha acordado suspender las peleas que tenía pensado efectuar hoy, celebrándose el próximo domingo y para lo cual se anunciará oportunamente.

Matadero

ROMANO DEL DÍA 26 Reses mayores, 18; menores, 14, con 3.634 kilos. Cerdos, 7, con 776 kilos. Corderos, 141.

Mareas para hoy 27

Pleamares á las 7 5 de la mañana y 7 24 de la tarde. Bajamares á las 1 7 de la mañana y 1 27 de la tarde.

Por el Gobierno de provincia se han levantado al secretario de Polanco, don Joaquín José Bolo, dos suspensiones impuestas, por 15 días cada una, por el Alcalde y Ayuntamiento con fútiles pretextos.

Como que una se funda en no haber hecho uso de papel sellado, constando al Alcalde y siendo público que no lo había en el estanco.

Ayuntamientos

El de Escalante hace saber se hallan expuestos al público, por término de 15 días, los apéndices al amillaramiento por la riqueza rústica y pecuaria y por urbana.

El de Liendo tiene expuesto por ocho días el padrón industrial y por 15 los presupuestos ordinarios para el próximo ejercicio.

El de Puente Viego, por término de 15 días, el presupuesto ordinario refundido al del actual ejercicio y el ordinario para el próximo de 1898 á 1899.

El de Rasines, por 15 días, el apéndice al amillaramiento, base para el repartimiento de la contribución por los conceptos de riqueza rústica y pecuaria para el próximo ejercicio y el presupuesto ordinario para 1898 á 99.

Café del Brillante

Esta noche una magnífica pareja de baile español y francés, compuesta por don José Castillo y doña Carmen Alvarez, ejecutará La feria de Sevilla y Soleares de Arca y Boleras robadas.

Mañana lunes por la noche debut del artista Mr. Charles, El hombre de goma, que tanto se ha hecho aplaudir en el café Cantábrico por sus originalidades y difícilísimos equilibrios y flexiones.

Ayer fue detenido debajo de un asiento de un coche en el tren mixto de la línea del Norte, un individuo decentemente vestido que viajaba sin billete.

Por documentos que lleva resulta ser Eleuterio Biez de la Rúa, natural de Valdeoleros, en la provincia de Salamanca, y manifestó ser panadero y venir en busca de trabajo.

El individuo fue puesto á disposición del Juzgado, quedando anoche en la Prevención.

Baile de Piñata

En vista de la gran demanda de invitaciones para señora que se han solicitado para el brillante baile de Piñata que se celebrará esta noche en el Teatro y estando tomados, no solamente los palcos, sino que, lo que nunca ha sucedido, hasta los asientos de palco de primera fila, puede dar una idea de cómo estará esta noche el Teatro.

No habiéndose dado los premios en el baile del martes de Carnaval, se darán con los que corresponden al baile de esta noche; de modo, que serán cinco los premios, además del que en nombre de la Estudiantina Zaragozana se dará á la que vista con más propiedad el traje de baturra.

En este baile no se darán contraseñas de salida, á no ser de doce y media á una y media de la mañana.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 26 Nacimientos: un varón y cinco hembras. Defunciones: Saturnino Díaz Claramon, de 37 años, Vargas, 15, 1.° Wenceslao Rey y Peña, de 4 meses y medio, San José, 1, 4.° Francisco Maldonado Camino, de 21 meses, Viñas 1, 3.° Antonio Lavín Valle, de 14 meses, Río de la Pila, 21, 1.° Angel Jerez Méndez, de 3 años, San Juan, 15, primer. Jacinto Uriarte Ruiz, de 6 años, Rupalacio, 9 tercero.

Joaquín Parandiarán Brena, de 52 años, Libertad, 11. Nicolasa Villacana Santos, de 51 años, Peñasrondadas, 4, 3.° Misericordia López Iglesias, de 29 meses, San Pedro, 3, 2.°

El valiente matador de novillos y licenciado en Filosofía y Letras don José Mediavilla y Lihán ha nombrado su apoderado y representante á nuestro amigo don Ramón Pellico.

Las empresas que deseen contratar al citado diestro pueden dirigirse á la calle de Fuencarral, 72, domicilio del señor Pellico.

El Alcalde, señor Piñal, recibió ayer el siguiente telegrama: Zaragoza 26—4 t.

Alcalde Santander. Estudiantina, al llegar á Zaragoza, reitera á pueblo de Santander profundo reconocimiento.—Presidente Estudiantina.

Los montes

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden disponiendo:

1.° Que con toda urgencia los Delegados de Hacienda de las provincias se dirijan de oficio á los Gobernadores civiles de las mismas para que ordenen á los ingenieros jefes de los distritos forestales correspondientes, que el día 1.° de marzo próximo hagan formal entrega á los jefes de la sección de Propiedades de los montes no exceptuados de la venta comprendidos en la relación publicada en el Boletín Oficial de la respectiva provincia, mediante acta duplicada, como también de todos los documentos referentes á las mismas fincas que obren en los citados distritos y sean: títulos, certificaciones ú otros antecedentes relativos á pertenencia; expedientes de deslinde; trabajos de rectificación del Catálogo y expedientes de aprovechamientos autorizados que estén en ejecución ó no hayan comenzado todavía, con inventario de todos ellos, detallado y por duplicado; y

2.° Que al propio tiempo los mismos Delegados interesen de los Gobernadores las oportunas órdenes á la guardia civil para que, en adelante, de cuantas denuncias presente ante los Alcaldes por abusos ó contravenciones en los predios forestales de que la Hacienda se incaute, dé inmediato conocimiento á la expresada Delegación y al ayuntamiento de la Inspección facultativa de montes en la provincia.

Durante los siete primeros meses del actual ejercicio económico han ingresado en las arcas del Tesoro, por contribuciones, rentas é impuestos, 496.864.388,54 pesetas, sin contar el impuesto sobre movimiento de pasajeros y mercancías, que ascendió á 6.115.622,08 pesetas.

La Cantábrica

Esta acreditada sociedad celebrará esta noche, de diez en adelante, un gran baile de máscaras en su elegante salón de la Cuesta del Hospital, número 7.

Una sección de la banda municipal tocará bonitos baillables.

Funerales

El Circolo Carlista de esta ciudad ha acordado que se celebre el martes próximo, á las ocho de la mañana, en la iglesia del Santísimo Cristo, una misa de Requiem en sufragio del alma de su ilustre afiliado don Juan Manuel de Mazarrasa (q. e. p. d.), rogando á sus amigos que asistan á aquel piadoso acto.

El Carnaval en Madrid lleva por título general una información completísima y muy variada que nuestro colega Blanco y Negro publica, rindiendo su acostumbrado tributo á la actualidad. Las principales carrozas que figuraron en el concurso y notas sueltas del Carnaval madrileño forman la parte gráfica de esa interesante crónica. Completa nuestro colega su sección de Actualidades con hermosas fotografías de María Guerrero en La duda, aleyunas de Gabaldón y Cilla, referentes al estreno de Los hijos del batallón é información gráfica del New York Herald en el asunto del Maine.

Blanco y Negro completa su número con un cuento de la Pardo Bazán, ilustrado por Maximino Peña; Una gracia mohosa, por García y Ramos; La buenaventura, por Blasco y Huertas, apareciendo todo el número encerrado en una doble cubierta al oromo donde figuran trabajos de Huertas y Marín.

La comparsa Las Pescaderías, que tanto ha llamado la atención en esta capital durante los últimos Carnavales, tiene el propósito de pasar á la ciudad de Torrelavega hoy domingo, en el tren del Cantábrico de las once de la mañana. No dudamos que han de agrandar allí, porque, aunque el asunto es puramente local, es muy conocido.

En el Sardinero hay una finca cerrada con una valla que hace pésimo efecto á la vista. Haría perfectamente el señor Piñal haciendo que el propietario la sustituyera por una verja.

Han sido nombradas maestras: de Los Tomases, doña Matilde Ruiz y Sánchez, y de Correpoco, doña Matilde Florentina Pérez y Gutiérrez.

Por acuerdo del último Consejo de ministros y en vista de un informe del Consejo de Estado, ha sido separado del cargo de Alcalde de Potes don Juan Linares Argüelles y nombrado para sustituirle don León Gozalo Llorente.

Circo euestre

Gran función para hoy domingo, á las cuatro de la tarde, en el Circo de la calle de San Fernando (Segunda Alameda), á beneficio del artista santonterino Agustín Echevarría, que regresa de defender la integridad de la patria en Cuba.

El beneficio, con la troupe brasileña, dará una variada colección de trabajos. Mr. Gustavo, primer gladiador romano, mantendrá una lucha á la americana con un hijo de la población, y se ofrecen 100 pesetas á la persona que saiga á la pista y pueda vencerle.

Entrada, 30 céntimos; niños, 20; sillas con entrada, 75; palcos con seis entradas, 3 pesetas.

Programa de las piezas que ejecutará hoy, domingo, la banda municipal, á las once de la mañana, en la plaza de la Libertad:

Paso doble, A la vidia.—F. Saero. Mazurka, Mercedes.—Calvst. Escenas árabes, El Oasis.—Pinatet. Valses, Aves y Flores.—Cruz. Fantasía Potpourri.—E. Zapata. Paso doble, Un Adiós.—Sanz.

Noticias militares

Por real orden de 23 del actual se ha concedido al capitán de la zona de reclutamiento de Santander, número 29, don Manuel Cruces Gamarra, la gratificación señalada á los oficiales que conducen voluntarios á los puertos de embarque, por real orden de 11 de junio de 1896, por las comisiones que ha desempeñado y desempeñe éste y todos los demás oficiales en lo sucesivo, conduciendo al punto de su destino individuos regresados de Ultramar por enfermos, que se le abonará por el depósito de embarque para Ultramar de este puerto.

Por otra de la misma fecha se ha concedido á doña María Ruiz Cobos, residente en Ruento, en esta provincia, madre de Abelardo Gutiérrez Ruiz, soldado reservista del reemplazo de 1891,

con destino al batallón expedicionario de San Marcial, la pensión de 50 céntimos diarios, que se le abonará por el regimiento de reserva de Santander, desde 1.° de julio de 1896, fecha en que contrajo matrimonio uno de sus hijos, hasta 16 de mayo próximo venidero, en que cumplirá 17 años otro de sus hijos.

Los soldados que se expresan á continuación, que fijaron al regresar de Ultramar por enfermos su residencia en los pueblos que se indican, han sido destinados:

Al regimiento de infantería de Andalucía, número 52, Benito Cobo Sáenz, que fijó su residencia en Selaya; Marcelino Alonso González, en Población de Arriba; Laureano Alvarez Valle, en Cabezón de la Sal; Juan Eluarechea Calife, en Santander.

Al batallón cazadores de Madrid, número 2: Gervasio Solana Lombra, Julián Alvarez Fernández y Agustín Chávarri Navas, en Santander. Causarán alta en 1.° de marzo en dichos cuerpos con la fecha de su desembarco, 26 de diciembre en Cádiz, pero como regresan á continuar por enfermos tienen licencia por cuatro meses para permanecer en sus casas.

Ha fallecido á la edad de 20 años don Julio Barrio Fernández, sobrino de nuestro particular y estimado amigo don Antonio Fernández Castañeda.

A los desconsolados padres, hermanos y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame, deseándoles una cristiana y reparadora resignación.

Véase en 8.ª plana Alvarado y Bejarano.

A los ganaderos y dueños de parada

Se venden tres burros garañones, con la reseña siguiente:

Uno, de cuatro años á cumplir, alzada siete dedos sobre la marca, capa parda.

Otro, de cinco años á cumplir, dos dedos sobre la marca, capa negra.

Otro, de seis años á cumplir y un dedo sobre la marca, capa negra.

Los tres procedentes de la mejor ganadería de España (excelentísimo señor conde de los Cabezuelos), de anchuras y formas inmejorables.

Y tres caballos andaluces de buenas ganaderías

Uno, de nueve años, ocho dedos sobre la marca, capa romero claro.

Otro, de nueve años, seis dedos sobre la marca alazán.

Otro, de siete años, seis dedos sobre la marca negro pardo.

Para informes y datos dirigirse á don Manuel Escrich, calle de San Juan, 41, Burgos.

Vinos finos

de la casa Heredia y Compañía, de Haro.—Depósito en Santander y su provincia: Cesáreo Ortiz Velasco, 5, y Faustino Quintana, Cuesta de la Atalaya, núm. 4.

CULTOS PARA HOY

Misas rezadas de las primeras horas: A las cinco y media, en el Sagrado Corazón, y luego desde las seis constantemente hasta las ocho en esta iglesia y en todas las demás de la ciudad.

Misas parroquiales: A las ocho, en el Cristo y en Consolación, y á las nueve, en todas las demás parroquias.

Misas conventuales: A las nueve y media, en la Santa Iglesia Catedral, predicando el M. I. señor Lectoral.

Misas de hora: De diez, en la Anunciación, de diez y media, en los PP. Jesuitas; de once, en Consolación, San Francisco, Compañía y Santa Lucía, y de doce, en la Catedral, y las tres últimamente citadas parroquias.

Congregaciones: En el Sagrado Corazón, á las nueve y media, la de San Estanislao; á las diez, la de Santa Lucía, y á las cuatro de la tarde, la de las Hijas de María; en Santa Lucía, á las tres y media, la de las Hijas devotas de la Virgen, y en San Francisco, á las dos, la de la V. O. T. La congregación del Catecismo es á las dos y media, en todas las parroquias, y en la Compañía, á las tres.

Rosarios: Al anochecer, en todas las iglesias, y en la Catedral, al terminar el Oficio divino de la tarde.

CULTOS EXTRAORDINARIOS.—En Santa Lucía: A las seis de la tarde, el piadoso ejercicio de los Siete Domingos, predicando el presbítero don Pedro Santiago Camporredondo.

En la Anunciación: A las seis de la tarde, solemnes cultos que la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María celebra por la conversión de los pecadores y el remedio de las necesidades de la Iglesia y del Estado, predicando el presbítero señor don Martiniano Martínez.



Se acerca ya el verano como quien dice y no se acuerda nadie de que aquí existen dos playas hermosísimas que atraen á miles de bañistas que vienen á sumergirse. Piquito está pidiendo que le suavicen aquellas brascas rampas inaccesibles por donde subir pueden sólo los titeres y que con verdes ramas ó con tapices tapen aquellos muros que están horribles. Los caminos y sendas que se dirigen al Sardinero, todos con ansia piden que los llenen los baches, que los cepillen y los pongan decentes y transitables. También pide el Buen Gusto que se edifiquen en diferentes sitios, entre jardines, espléndidos kioscos de esos que sirven para evacuar asuntos de cierta importancia. Y asimismo conviene que los ediles piensen ya en los festejos que han de lucirse en el próximo estío para que brillen y no resulten papas irresistibles.

Debiéramos ya todos con buenos fines idear cosas nuevas pero fáciles, como lo hacen Coruña, Gijón, Bembibre, San Sebastián, Palencia, Castro, Ataques y otros puertos marítimos que se distinguen por sus famosas playas con arrecifes. Pero aquí nadie quiere precipitarse y todo lo dejamos muy impasibles para hacerlo la víspera con poco chiste; porque así semos todos ¡y alza pihí!

Días pasados fue robada en Gijón la iglesia de San Pedro, llevándose los ladrones unas 4.000 pesetas en efectivo, y nada más.

Verdaderamente, aunque fueran habidos esos casos no se les podría encarcelar ni exigir que devolvieran el dinero.

Porque para extraer esas 4.000 pesetas tuvieron que fracturar 25 cerraduras de armarios. ¿Y qué menos han de ganar ellos que 174 pesetas por el trabajo que tuvieron que emplear en cada cerradura?

De todos modos, si les parecía mucho á los robados, podían nombrar peritos que tasasen el trabajo de los ladrones y exigir á éstos la devolución de lo sobrante.

Habiendo buena fé y amor á la equidad y á la justicia, todo se arregla en este mundo.

En una tienda de zapatería de Gracia (Barcelona) hallábase jugando el otro día con una arma muy mona, —un revólver cargado nada menos— una niña y un niño de gran candor y de alegría llenos, con fraternal cariño y de un tiro en la frente cayó herida la niña mortalmente. Armas con proyectiles son bonitos juguetes infantiles para que se distraigan las criaturas y se diviertan sin hacer diabluras. Muchas veces las armas se disparan y en matar á los niños no reparan por los cuales los padres llanto vierten... Esto es verdad, ¡pero ellos se divierten!

Ha fallecido en Olivenza, á los 108 años de edad, una mujer llamada Cayetana López Gigante. No nos asombremos.

El otro día murió aquí mismo, en Santander, un joven de 100 años justos, dejando en la mayor orfandad á una niña de 80, que vive en la misma casa donde nació sin haber habitado en otra nunca.

¡A ver quién la gana á consecuentel! Respecto á esos dos finados, de 108 años de edad ella y de 100 años él, roguemos á Dios por sus almas.

Pero lamentemos su temprana desaparición del mundo de los vivos.

¡Quién sabe el porvenir que les tenía reservado la suerte si no hubieran muerto tan pronto! ¡Pícara dentición...!

¡Oh jóvenes costureras que al baile vais de Piñata á funcionar de hechiceras haciendo la fiesta gratal!

Ya sabéis bien que esta noche, cual jamás de los jamases, va á hacer Sobarzo un derroche en premios de varias clases.

Ya sabéis que soy jurado, de ser justo con la idea, y que también otorgado será un premio á la más fea.

La Unión Club también sabéis que lleva un premio bonito para que os lo disputéis las chicas de buen palmito.

Y otro que de buena gana nos dejó gritando ¡hurra! la Tuna Zaragozana para la mejor baturra.

Pues bien, sabed que el Jurado va á imitar, sin gastar humos, lo que el alcalde ha acordado para el Cuerpo de consumos.

¡Sabéis lo que éste acordó para evitar ingerencias? ¡Que no admira recomendaciones ni influencias!

Así el Jurado que oficia no dará á torcer su brazo. ¡Y no faltó á la justicia aunque me escriba Gamazol!

¡Anda morena! He leído EL CANTÁBRICO de ayer y ya no me resulta órgano del federalismo.

Por algunos párrafos que contiene, he llegado á sacar la consecuencia de que es órgano del Gobernador!

¡Buena subvención se estará mamando!

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO NÚM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS e INDEPENDIENTE

Plato del día: Pollo á la marengot.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 26—12 30 t.

Puntos filipinos

Han llegado á París varios cabecillas filipinos, entre los cuales se cuentan Aguinaldo, Llanera y otros.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Suscripción', 'Anuncios', 'Esquemas de defunción', and 'Puntos de suscripción'. It lists various rates for different subscription periods and types of advertisements.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Section containing various public service notices, including train schedules for Santander to Bilbao and Santander to Cabezón, and information about postal services.

Pedir en todo el mundo LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, depurativas, anti-herpéticas anti-biliosas y anti-escrofulosas. Únicas en el consumo.—Venta farmacias y droguerías

Advertisement for 'Farmacia del Doctor Montañón' featuring 'HERNÁN CORTES, S' and 'COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES Y CAFES'. It describes various medicinal products and chocolate offerings.

Advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique' featuring 'Habana y Veracruz' routes. It includes details about ship schedules, services, and agents.

Advertisement for 'Instituto de vacunación de Santander' located at Calle de la Concordia, 7. It provides information about vaccination services.

Advertisement for 'GAS MOTOREN-FABRIK DEUTZ' featuring 'COLONIA DEUTZ' and 'Nuevo motor Otto'. It includes an image of a Deutz engine and technical specifications.

Advertisement for 'Purgaciones' (Purgations) by 'LANMAN Y KEMP'. It features an image of a hand pointing and describes the benefits of their laxative products.

Advertisement for 'EL RABIOSO DOLOR' (The Rabid Pain) by 'AIBAF SERDNA'. It includes an image of a man in pain and describes a remedy for various ailments.

Advertisement for 'PEDRO DOMEQ' featuring 'Cognac fine Champagne'. It includes an image of a cognac bottle and describes the product's quality.

Advertisement for 'MEDICAMENTOS UNIVERSALMENTE ACREDITADOS' by 'S. Fábrega Grau y C.'. It lists various medicinal products and their uses.

Advertisement for 'Los grandes remedios del Dr. Audet'. It lists several remedies for various conditions, including catarrhs, rheumatism, and syphilis.

Advertisement for 'Ricardo Tabb' featuring 'Purgaciones' and 'Ganga'. It includes an image of a medicine bottle and describes the products.

Advertisement for 'VERDADERAS PILDORAS de D. BLAUD' for 'ANEMIA-CLOROSIS-ÓPILACIÓN'. It includes an image of a pill bottle and describes the product.